

Секция «Социология»

Особенности «интеллектуальной миграции» в современной России

Чекарева Анна Владимировна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: Hollie@yandex.ru

Особое место в понятии «миграция» занимает «интеллектуальная миграция» или «утечка мозгов» (англ. «brain drain») — это интеллектуальная эмиграция научно-технических и других высококвалифицированных специалистов на постоянное (как правило, с изменением гражданства) или на временное (на длительный срок по контрактам на работу) проживание [2].

По статистике, прирост населения в современной России происходит за счет мигрантов из стран СНГ. За 2012 год в страну въехало около 0,5 миллиона мигрантов, по официальным данным Росстата [7]. Из страны уезжает около 125 тысяч человек, их них абсолютное большинство – лица трудоспособного возраста – примерно 110 тысяч человек. По сравнению с данными за 2009-2011 года, это наибольший уровень эмиграции, который был в стране за последние 3 года.

Миграцию можно отнести к форме социальной мобильности населения. Известный американский учёный, Вильбур Зелински придерживается концепции миграционного перехода, который он называет «мобильным». Он выделяет 5 фаз миграционного перехода, на протяжении которых миграция является частью мобильности в обществе [6].

Миграция в большинстве случаев носит трудовой характер. Люди уезжают из-за лучших условий труда и работы по специальности. По данным ФОМ, около 30% молодых людей в возрасте от 18 до 30 хотели бы иметь возможность уехать жить за границу [8].

Отечественный ученый Л.Л. Рыбаковский пишет, что Россию покидают наиболее образованные люди, на обучение которых затрачен огромный капитал. Рыбаковский отмечает что, Россия сегодня выступает в качестве «добровольного» донора для других стран и обрекает себя на научно-технический и интеллектуальный регресс [1]. Но Россия в зарубежном обмене не только теряет население, но и приобретает его. Эту позицию можно подкрепить и статистическими данными. По данным Росстата за 2011 и 2012 года, численность приезжих в два-три раза больше численность уезжающих, при этом половина иммигрантов – выходцы из стран СНГ, преимущественно из Узбекистана и Таджикистана.

Понимая миграцию как часть социальной мобильности, можно выделить определенные ее аспекты. Молодые люди говорят о «возможности» уехать зарубеж. Наличие «возможности» и «шансов», опираясь на теорию английского социолога Дж. Голдторпа, уже гарантирует человеку мобильность [4]. Социальная мобильность в современном мире – это наличие возможностей и шансов. Такую возможность может предоставить, например, образование или уровень IQ. По мнению английских ученых, уровень IQ в современном мире служит таким же социальным лифтом и по исследованиям, проведенным в Англии в конце 20-ого века, можно сказать, что люди с высоким уровнем IQ в большинстве случаев улучшали свое социальное положение хотя бы на класс выше. Это

говорит о высоком потенциале мобильности среди людей с высоким уровнем IQ. Если у человека есть возможность улучшить свое положение в обществе, даже пусть и за счет миграции, он воспользуется этой возможностью в большинстве случаев. Особенно мобильны молодые люди, которые еще не успели обзавестись семьей, детьми, собственностью в России. Но большую роль в миграции из России играет наличие возможностей и шансов. Так как из 30% тех людей, которые хотят уехать, уезжают около 1-3%. Не у каждого молодого человека есть возможность уехать на постоянное место жительства в другую страну. И здесь большую роль играет уровень IQ, который как раз и является той возможностью, за которую можно зацепиться при эмиграции из страны.

Американский социолог Саския Сассен говорит о вкладе международных организаций в мировой миграции. Автор объясняет это тем, что крупные компании переводят сотрудников в другие страны из одного офиса компании в другой. При этом, предпочтение отдают самым перспективным сотрудникам, которые обладают высоким уровнем знаний [5]. Переезд в другую страну сопровождается рядом тестов, как на знание языка, так и при приеме на работу зарубежные компании часто используют тесты на определение интеллекта.

Таким образом, можно сказать, что в современной России высоки механизмы миграции. Но при этом миграция носит неравноценный характер, так как уезжают люди с высоким уровнем IQ, а приезжают, в основном, неквалифицированные трудовые мигранты. При этом то, что в данный момент уезжает меньше людей, чем возможно, объясняется отсутствием возможности и шанса. Миграция носит интеллектуальный характер. Миграционный потенциал среди молодежи велик. Для миграции также важно наличие возможностей и шансов. Важно создавать возможности и давать шансы на реализацию в собственной стране. Это является ключевым моментом в современной ситуации, связанной с «интеллектуальной миграцией».

Литература

1. Рыбаковский – Современные миграционные процессы в России и их изучение – с. 230
2. Юдина Т.Н. Миграция: словарь основных терминов: Учеб. пособие. — М.: Издательство РГСУ; Академический Проект, 2007. — 472 с.
3. Academy of Political and Social Science. 2000. № 570.
4. Peter Saunders. Social Mobility Myths. Civitas: Institute for the Study of Civil Society – London, 2010
5. Sassen S. Regulating Immigration in a Global Age: A New Policy Landscape // Annals of the American
6. Zelinsky W. The Hypothesis of the Mobility Transition // Geographical Review. 1971. № 61
7. Федеральная служба государственной статистики: <http://www.gks.ru>
8. Фонд общественного мнения: <http://fom.ru/obshchestvo/10644>